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Uwagi do rozwiązań zadań otwartych  

Akceptowane są rozwiązania merytorycznie poprawne i spełniające warunki zadania.  

Jeżeli zdający, rozwiązując zadanie otwarte, popełni błędy rachunkowe, które  
na żadnym etapie rozwiązania nie upraszczają ̨i nie zmieniają ̨danego zagadnienia, lecz 
stosuje poprawną metodę i konsekwentnie do popełnionych błędów rachunkowych 
rozwiązuje zadanie, to może otrzymać co najwyżej (𝑛 − 1) punktów (gdzie 𝑛 jest 
maksymalną możliwą do uzyskania liczbą punktów za dane zadanie).  
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Zadania zamknięte 

Numer 
zadania Odpowiedź 

1. D 
2. C 
3. B 
4. B 
5. B 
6. C 
7. A 

8.1. FP 
8.2. zadanie otwarte 
8.3. zadanie otwarte 
9. C1 

10. zadanie otwarte 
11. BD 
12. D 
13. zadanie otwarte 
14. PF 
15. B 
16. D 

17.1. A 
17.2. A 
18.1. C 
18.2. zadanie otwarte 
19. D 
20. FP 

21.1. B 
21.2. C 
22. zadanie otwarte 
23. B 
24. zadanie otwarte 

25.1. B 
25.2. B 
26. C 
27. C 
28. zadanie otwarte 
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Przykładowe pełne rozwiązanie  

𝑓(𝑥) = 𝑎(𝑥 − 𝑝)! + 𝑞 

𝑝 = −1, 𝑞 = −4 

𝑓(𝑥) = 𝑎(𝑥 + 1)! − 4 

𝑥" = 1 ⟹ 𝑓(1) = 0 

0 = 𝑎(1 + 1)! − 4 

𝑎 = 1 

𝑓(𝑥) = (𝑥 + 1)! − 4 

Zasady oceniania  

0 pkt – rozwiązanie, w którym zastosowano niepoprawną metodę, albo brak rozwiązania.  

1 pkt – zapisanie wzoru funkcji 𝑓 w postaci kanonicznej: 𝑓(𝑥) = 𝑎(𝑥 + 1)! − 4 

lub w postaci iloczynowej 𝑓(𝑥) = 𝑎(𝑥 − 1)(𝑥 + 3),  

lub obliczenie współczynnika 𝑎 = 1 

2 pkt – poprawna metoda wyznaczenia postaci kanonicznej funkcji 𝑓 oraz zapisanie jej wzoru: 
𝑓(𝑥) = (𝑥 + 1)! − 4.  

 

Uwaga: 

Rozwiązanie zadania, w którym nie został obliczony współczynnik 𝑎 i uczeń podaje zapis  
𝑓(𝑥) = (𝑥 + 1)! − 4  jest oceniany na 1 pkt. 
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Pełne rozwiązanie 

𝑓(𝑥) = 5 dla 𝑥 ∈ {−4,2} 

 

Zasady oceniania  

0 pkt – rozwiązanie, w którym odczytano błędne rozwiązania albo podane rozwiązania nie są 
wszystkimi rozwiązaniami.  

1 pkt – zapisanie wszystkich rozwiązań: 𝑥 ∈ {−4,2}. 
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Przykładowe pełne rozwiązanie  

𝑤# = 750000, 𝑡 = 2 

𝑓(2) = 750000(0,75)! = 421875 

110%	𝑧	421875: 

1,1 ∙ 421875 = 464062,50	𝑧ł 

Zasady oceniania  

0 pkt – rozwiązanie, w którym zastosowano niepoprawną metodę, albo brak rozwiązania.  

1 pkt – poprawne obliczenie wartości funkcji 𝑓 dla argumentu 2. 

2 pkt – obliczenie ceny komisu (z marżą).  

 
 

 

Przykładowe pełne rozwiązanie  
Liczby, które nie są podzielne przez 3 to takie, których reszta z dzielenia wynosi 1 lub 2. 
Dowód zadania należy przeprowadzić dla obu typów liczb, tzn.: 3𝑘 + 1, 3𝑘 + 2, 𝑘 ∈ ℕ. 

𝐼									𝑛! = (3𝑘 + 1)! = 9𝑘! + 6𝑘 + 1 = 3(3𝑘! + 2𝑘) + 1 = 3𝑑 + 1, 𝑑 ∈ ℕ 

𝐼𝐼							𝑛! = (3𝑘 + 2)! = 9𝑘! + 12𝑘 + 4 = 3(3𝑘! + 6𝑘 + 1) + 1 = 3𝑓 + 1, 𝑓 ∈ ℕ 

Zasady oceniania  
0 pkt – rozwiązanie, w którym zastosowano niepoprawną metodę,  

albo brak rozwiązania, 
albo przeprowadzono dowodzenie na konkretnych wartościach liczbowych.  

1 pkt 

• stworzenie zapisu (3𝑘 + 1)! = 9𝑘! + 6𝑘 + 1 oraz (3𝑘 + 2)! = 9𝑘! + 12𝑘 + 4 

• albo przeprowadzenie pełnego dowodu dla jednego z przypadków: 
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𝑛! = (3𝑘 + 1)! = 9𝑘! + 6𝑘 + 1 = 3(3𝑘! + 2𝑘) + 1 = 3𝑑 + 1, 𝑑 ∈ ℕ 

lub 

𝑛! = (3𝑘 + 2)! = 9𝑘! + 12𝑘 + 4 = 3(3𝑘! + 6𝑘 + 1) + 1 = 3𝑓 + 1, 𝑓 ∈ ℕ 

2 pkt – pełne przeprowadzenie dowodu.  
 
 

 

  

Przykładowe pełne rozwiązanie  
Graficzna ilustracja położenia prostej i okręgu jest następująca: 

 

Rozwiązanie zadania sprowadza się do obliczeń związanych z prostopadłością prostych 𝑘  
oraz 𝑙. Zadanie można podzielić na kilka etapów:  

1) obliczenie współczynnika kierunkowego prostej 𝑘,  
2) skorzystanie z warunku prostopadłości – obliczenie współczynnika kierunkowego 

prostej 𝑙,  
3) wyznaczenie prostej 𝑙 przechodzącej przez punkt 𝐴 

Ad 1)    𝑎$ =
%!&%"
'!&'"

		⟹ 	𝑎$ =
(
)
 

Ad 2)    𝑎* ∙ 𝑎$ = −1	 ⟹	𝑎* = − )
(
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Ad 3)    𝑙: 𝑦 = − )
(
𝑥 + 𝑏, 𝐴 = L− ""

+
; !
+
N 

𝑏 = −
5
4 

𝑙: 𝑦 = −
3
4𝑥 −

5
4 

Zasady oceniania  

0 pkt – rozwiązanie, w którym zastosowano niepoprawną metodę, albo brak rozwiązania.  

1 pkt – poprawne obliczenie współczynnika kierunkowego prostej 𝑘. 

2 pkt – poprawne obliczenie współczynnika kierunkowego prostej 𝑙.  

3 pkt – poprawne wyznaczenie równania prostej 𝑙 przechodzącej przez punkt 𝐴. 

 

 

Przykładowe pełne rozwiązanie  

Przekątna 𝐴𝐶 wprowadzała podział czworokąta na dwa trójkąty podobne ∆𝐴𝐵𝐶	~	∆𝐴𝐶𝐷. 
Wykorzystując podobieństwo figur otrzymujemy proporcję: 

|𝐶𝐷|
|𝐴𝐶| =

|𝐴𝐷|
|𝐵𝐶| 

|𝐶𝐷|
10 =

6
12 

|𝐶𝐷| =
60
12 = 5 

Zasady oceniania  

0 pkt – rozwiązanie, w którym zastosowano niepoprawną metodę albo brak rozwiązania. 

1 pkt – wskazanie trójkątów podobnych ∆𝐴𝐵𝐶	~	∆𝐴𝐶𝐷 oraz zapisanie proporcji wynikającej 

z podobieństwa trójkątów 
|-.|
|/-|

= |/.|
|0-|

. 

2 pkt – pełne rozwiązanie.  
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Przykładowe pełne rozwiązanie  

Kąt nachylenia krawędzi bocznej do płaszczyzny podstawy, to kąt 𝑆𝐴𝑂. Kąt ten jest jednym  

z kątów wewnętrznych trójkąta prostokątnego 𝐴𝑆𝑂. Zatem sin(∡𝑆𝐴𝑂) = |12|
|/1|

. Rozwiązanie 

zadania sprowadza się do obliczenia długości odcinków: |𝐴𝑂| = !
)
ℎ3, 𝐻 = |𝑆𝑂|, |𝐴𝑆|. 

1. Obliczenia w trójkącie 𝐴𝐵𝐶: 

ℎ3 =
𝑎√3
2 , ℎ3 = 3√3 

|𝐴𝑂| =
2
3ℎ3,

|𝐴𝑂| = 2√3 

2. Obliczenia wykorzystujące objętość ostrosłupa: 

𝑉 =
1
3𝑃3 ∙ 𝐻,			𝑃3 =

𝑎!√3
4 = 9√3 

27√3 =
1
3 ∙ 9√3 ∙ 𝐻	 ⟹ 𝐻 = 9 

3. Obliczenia w trójkącie 𝐴𝑆𝑂: 

|𝐴𝑂|! + |𝑆𝑂|! = |𝐴𝑆|! 

12 + 81 = |𝐴𝑆|! 	⟹ |𝐴𝑆| = √93 

sin(∡𝑆𝐴𝑂) =
|𝑆𝑂|
|𝐴𝑆| =

9
√93

=
3√93
31  
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Zasady oceniania  

0 pkt – rozwiązanie, w którym źle zaznaczono kąt nachylenia krawędzi bocznej do płaszczyzny 
podstawy i w oparciu o źle zaznaczony kąt wykonano obliczenia w zadaniu, 

albo brak rozwiązania. 

1 pkt – obliczenie długości odcinka |𝐴𝑂|, 

albo obliczenie długości odcinka |𝑆𝑂|, 

albo obliczenie długości odcinka |𝐴𝑆|. 

2 pkt – obliczenie pary odcinków trójkąta prostokątnego 𝐴𝑆𝑂, które pozwalają wyznaczyć 
wartość dowolnej funkcji trygonometrycznej w trójkącie 𝐴𝑆𝑂.  

3 pkt – wyznaczenie wartości funkcji sin(∡𝑆𝐴𝑂). 

 

 

 

 

 

 

 

 

16 − 𝑥	
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Przykładowe pełne rozwiązanie  

Pole powierzchni tarasu można opisać na dwa sposoby: 

  

I sposób 

Pole tarasu można zapisać jako różnicę pól prostokątów: 𝑃 = 𝑃/0-. − 𝑃.456   

𝑃(𝑥) = (16 − 𝑥)(20 − 𝑥) − (16 − 2𝑥)(20 − 2𝑥) 

𝑃(𝑥) = −3𝑥! + 36𝑥 

Należy wyznaczyć dziedzinę funkcji (długości odcinków większe od zera): 

𝑥 > 0	 ∧ 	16 − 𝑥 > 0		 ∧ 		16 − 2𝑥 > 0	 ∧ 		20 − 𝑥 > 0		 ∧ 		20 − 2𝑥 > 0 

𝐷 = (0; 8) 

Obliczenie 𝑥 oraz pola jako ekstremum funkcji (wraz z uzasadnieniem): 

𝑝 =
−𝑏
2𝑎 = 6 ⟹ 𝑥 = 6 

𝑞 = 𝑃(𝑝) = 𝑃(6) = 108	𝑚! 

II sposób 

Pole tarasu można zapisać jako sumę pól prostokątów: 𝑃 = 𝑃/756 + 𝑃0-47  

𝑃(𝑥) = (16 − 2𝑥)𝑥 + (20 − 𝑥)𝑥 

𝑃(𝑥) = −3𝑥! + 36𝑥 

Należy wyznaczyć dziedzinę funkcji (długości odcinków większe od zera): 

𝑥 > 0	 ∧ 		16 − 2𝑥 > 0	 ∧ 		20 − 𝑥 > 0		 

𝐷 = (0; 8) 

Pozostałe obliczenia analogiczne jak w sposobie I. 

	

𝐴	 𝐵	

𝐶	𝐷	 𝐸	

𝐹	𝐺	

𝐴	 𝐵	

𝐶	𝐸	

𝐻	

𝐺	

𝐼	𝑠𝑝𝑜𝑠ó𝑏	 𝐼𝐼	𝑠𝑝𝑜𝑠ó𝑏	

𝐹	

16 − 𝑥	 16 − 𝑥	
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Zasady oceniania  

0 pkt – rozwiązanie, w którym zastosowano niepoprawną metodę,  
albo brak rozwiązania, 

1 pkt – wyznaczenie wzoru funkcji pola tarasu. 

2 pkt – wyznaczenie dziedziny funkcji opisującej powierzchnię tarasu.  

3 pkt – wyznaczenie 𝑥, 

albo wyznaczenie wartości największego pola. 

4 pkt – wyznaczenie 𝑥 oraz największego pola wraz z uzasadnieniem największej wartości 
funkcji. 

 

 

 

 

 

 


